

Уважаемые депутаты, коллеги!

Деятельность администрации муниципального района в истекшем году осуществлялась в соответствии с планом работы на 2013 год, нормативными правовыми актами Совета депутатов Чемальского района, федеральными и республиканскими законами, велась реализация программ социально-экономического развития района.

2013 год был характерен сохранением положительных тенденций по ряду экономических социальных показателей по основным направлениям деятельности организаций и учреждений района, сохранением стабильности в межнациональных и межконфессиональных отношениях. В истекшем году была обеспечена устойчивая работа учреждений бюджетной сферы, дальнейшее развитие получило малое и среднее предпринимательство, имелась положительная динамика в росте благосостояния населения.

Демографическая ситуация в течение года характеризовалась продолжающимся процессом естественной прироста населения. В 2013 году родилось 176 детей. Превышение показателя рождаемости над смертностью способствовало образованию естественной прироста на 72 человека.

За счет разных источников финансирования продолжает развиваться жилищное строительство по утвержденным администрацией муниципальным программам: «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Чемальского района на 2011-2013 годы», «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в МО «Чемальский район» на 2012-2014 годы», «Социально-экономическое развитие села до 2015 года».

Органы местного самоуправления МО «Чемальский район» подготовили необходимую нормативную базу для того, чтобы район рос и развивался.

В 2013 г. утвердили правила землепользования и застройки все сельские поселения района.

На основании действующих программ, утвержденных генеральных планов и правил землепользования и застройки в последние годы характеризовались уверенным и стабильным ростом объемов строительства жилья.

В 2013 году в районе введено жилья 5305 кв.м., в 2012 году - 4911 кв.м., рост составил 108%.

Администрация Чемальского района в 2013 г. приняла участие в реализации Республики Алтай подпрограммы «Стимулирование развития жилищного строительства на территории Республики Алтай, в том числе сельской местности» РЦП «Жилище» на 2011-2015 годы» в целях обеспечения инженерной инфраструктурой земельных участков, предоставленных в собственность отдельным категориям граждан бесплатно в 2013 году.

В результате было построено в микрорайоне ОПХ с.Чемал электролиния ВЛ-0,4 кВа протяженностью 1 км, а также в микрорайоне Барантал с.Элекмонар электролиния ВЛ-10 кВ протяженностью 750 м. установка КТП мощностью 160 кВа. На данные мероприятия было израсходовано всего 1415,29 тыс.руб., в том числе из РБ 1135,4 тыс.руб., МБ района 279,9 тыс.руб.

В 2013 году на капитальный ремонт МОУ «Чемальская СОШ» (ремонт крыши, утепления перекрытия, сан.узлов) израсходовано 3 753 650 руб.

Для безаварийной работы котельной с.Толгоек смонтирован котел на сумму 497 000 рублей, а также отремонтированы тепловые и водопроводные сети протяженностью 334 м. на сумму 911 120 руб.

Затраты на строительство волоконно-оптической линии связи до с.Ороктой составили 995 970 рублей.

Администрация Чемальского района выполняет свои полномочия согласно Федерального закона от 13.03.2006 г. №38-ФЗ «О рекламе».

За период 2013 г. была произведена следующая работа во исполнении ФЗ «О рекламе»:

1. Проведено 5 аукционов по продаже права на установку и эксплуатацию рекламных конструкций.
2. Заключено 7 договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций.
3. Выдано 7 разрешений на установку рекламных конструкций на территории Чемальского района.

4. В районный бюджет поступило 134 550 рублей по коду «Прочие поступления от использования имущества, находящегося в собственности муниципальных районов».

5. Соответственно, поступления от уплаты гос.пошлины за выдачу разрешения на установку рекламной конструкции составили 21 000 рублей.

В соответствии с программой переселения граждан из аварийного жилищного фонда принятой на уровне Правительства Республики Алтай, администрация района в 2013 году продолжила работу по переселению граждан. По плану Программы должны были переселить 132 человека из 53-х аварийных квартир: из них 31 квартира в с.Толгоек и 22 квартиры в с.Чемал. Было выделено денежных средств в сумме 61 млн 174тыс.руб. По факту Программы переселили 64 человека, 31 квартиру в с.Толгоек израсходовали денежных средств в сумме 46млн,820 тыс.рублей. Остаток средств в сумме 14млн,354тыс.руб. будут израсходованы в 2014году на приобретение 22 квартир в с.Чемал.

В 2013году ликвидировали аварийный жилой фонд в с.Толгоек.

На территории Чемальского района продолжает реализовываться Федеральная целевая программа «Жилище» в рамках которой действует подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей на 2011-2013 гг». В 2013 году 2 молодые семьи получили денежные субсидии на строительство жилого дома.

В рамках реализации федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2013 года» молодые специалисты и граждане, проживающие в сельской местности, получили безвозмездные субсидии на строительство и приобретение жилья в сумме 2,5 млн. руб. (5 семей).

В сфере земельных отношений за 2013 год предоставлено в аренду 284 земельных участков, в том числе: для строительства жилого дома, для ведения личного подсобного хозяйства, для сельскохозяйственного производства, для размещения объектов рекреационной деятельности, для размещения объектов промышленности, для объектов предпринимательской деятельности, что дает перспективу для развития предпринимательства.

В 2008 году выделено 60 земельных участков, в 2009 году - 268 земельных участков, в 2010 году – 205, в 2011 году – 189, в 2012 году - 349 земельных участков. В общей сложности с 2008 года гражданам предоставлено 1420 земельных участков.

Также в 2013 году предоставлено бесплатно в собственность льготным категориям граждан 88 участков в т.ч инвалидам – 10, многодетным семьям- 19, молодым семьям – 56, участникам БД – 3.

В 2009 году было выделено 11 земельных участков, в 2010 году -13, в 2011 году – 208, в 2012 году – 187 земельных участков. В общей сложности с 2008 года выделено 507 земельных участков из них – 80 земельных участков многодетным семьям.

Включено в границу населенных пунктов 483456 кв.м. в селах Аюла, Аскат, Усть-Сема.

Доходы, полученные в виде арендной платы за земельные участки в 2013 году в консолидированный бюджет составили 19,4 млн. руб. в 2012 году – 19,7 млн. руб., в том числе в бюджет муниципального района 13 млн. руб. в 2012 году – 12 млн. руб., в бюджеты сельских поселений 6,4 млн. руб. в 2012 году – 7,7 млн. руб.

Процент исполнения плана - 104,8, что больше по сравнению с 2012 годом на 7,3 млн. рублей.

Одним из видов доходов от использования муниципального имущества являются доходы от приватизации муниципального недвижимого имущества, в 2013 году эти доходы составили 422, 3 тыс. рублей.

Сегодня экономика Республики Алтай, в том числе Чемальского района развивается высокими темпами. В 2013 году Чемальский район продолжил активное развитие, которое наблюдается последние несколько лет. Показатели экономики оказывают прямое влияние на жизнь и благополучие жителей района.

За двенадцать месяцев 2013 года по данным Алтайстата крупными и средними предприятиями и организациями отгружено товаров собственного

производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 269,2 млн. руб. (12 месяцев 2012г. – 242,1 млн. рублей).

В расчете на душу населения объем отгруженных товаров (работ, услуг) собственного производства по крупным и средним предприятиям за январь-декабрь 2013 г. составляет 27,6 тыс. руб., за январь-декабрь 2012 г. – 25,4 тыс. руб. Рост объема на душу населения на 8,6%.

Основой для хорошей работы перерабатывающей промышленности района является развитие сельского хозяйства района.

Агропромышленный комплекс – основная базовая отрасль экономики Чемальского района. Результаты его работы определяют благополучие почти каждой семьи нашего района.

В аграрном секторе экономики района зарегистрированы 13 сельскохозяйственных предприятий, 114 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, 3988 личных подсобных хозяйств.

По отчетным данным сельхозтоваропроизводителей наблюдается снижение по сравнению с 2012 годом поголовья КРС на 2,8%, лошадей на 3,6%. Основной причиной снижения поголовья произошло в связи с тем, что население района учитывая сложную зимовку 2012 года и неблагоприятные погодные условия 2013 года пересмотрела структуру стада для закупа кормов.

Для обеспечения рынка сбыта производимой продукции по доступным ценам проводятся республиканские и районные ярмарки с участием предприятий торговли и товаропроизводителей. Постоянными участниками являются ООО «Чемал», индивидуальные предприниматели Табадяков А.В., Корчевский В.Л., Некрасова Л.Ф., из личных подсобных хозяйств Абельдинов А.В., Войтов А.В.

В современных условиях экономика в целом, в том числе и сельское хозяйство не выживет без стабильных денежных вливаний.

Всего за 2013 год в рамках республиканской целевой программы «Развитие агропромышленного комплекса» была оказана государственная поддержка сельхозтоваропроизводителям Чемальского района на сумму более 7 млн. рублей. Данную поддержку получили 3 сельскохозяйственных предприятия и 27 крестьянских (фермерских) хозяйств.

Сегодня актуальным является участие сельхозтоваропроизводителей в республиканском конкурсе на получение грантовой поддержки по линии Министерства сельского хозяйства РА на развитие семейных животноводческих ферм и поддержки начинающих фермеров. Данные программы реализуются с 2012 года. За данный период получили среди хозяйств ИП Глава К(Ф)Х Яныканов Василий Леонидович – 2,9 млн.руб., среди начинающих в 2013 году ИП Глава К(Ф)Х Такина Елена Васильевна- 1,3млн.руб.

Желание участвовать в данных программах есть. Однако одной из главных причин малого числа участников с района является составление бизнес - плана. Чтобы профессионально составить необходимо его заказать и стоимость его доходит до 20 тыс. рублей.

Надежда на существенную господдержку есть. На Съезде депутатов сельских поселений России в Волгограде, состоявшемся 4-5 апреля 2014г. Министр сельского хозяйства РФ Николай Федоров отметил, что помощь селу будет подвергаться корректировке в Программе АПК, это может касаться такой формы как погектарная поддержка, большое внимание уделят программе мелиорации, строительству дорог, пересмотре системы кредитования аграриев и много других моментов, озвученных на Съезде.

Потребительский рынок является одним из самых значимых отраслей в экономической сфере, и его развитие одно из перспективных направлений социально-экономического развития района.

На территории Чемальского района осуществляют свою деятельность 98 торговых предприятий и 25 предприятий общественного питания, 5 торговых центра, 1 рынок.

Оборот розничной торговли за 12 месяцев 2013 года составит 660,6 млн. рублей, темп роста по сравнению с предыдущим годом 116,2% (2012г. – 568,7 млн. руб.), на душу населения оборот составил 67,7 тыс. руб., в 2012 году товарооборот на душу населения составлял 59 тыс. руб.

Темп роста оборота розничной торговли на душу населения составил 114,7%.

Это увеличение связано с вложением инвестиций в развитие потребительского рынка индивидуальными предпринимателями посредством строительства торговых площадей (магазины «Мария РА», «НОВЭКС»), улучшением качества обслуживания населения. А также на рост розничного товарооборота оказывает влияние интенсивное развитие туристской отрасли.

Среднемесячная заработная плата по району составила 18,6 тыс. руб., по сравнению с аналогичным периодом прошлого года рост составил более 14,1% (2012 г. – 16,3 тыс. руб.).

Уважаемые депутаты!

Весомый вклад в социально-экономическую стабильность района вносит малый и средний бизнес.

Развитие этого сектора экономики обеспечивает не только рост производства, но и создание новых рабочих мест, повышение благосостояния населения.

На территории Чемальского района зарегистрировано 373 предпринимателей, и около 150 малых и микропредприятий. По сравнению с предыдущим годом произошло снижение, которое обусловлено высокими отчислениями в ПФР, увеличение более чем в 2 раза, развитие конкуренции.

Средняя численность занятых в сфере малого бизнеса составила около тысячи человек или 16 % трудоспособного населения района и 44% от занятого в экономике по Чемальскому району. В среднем одно малое предприятие обеспечивает занятость 5-6 человек.

Положительные тенденции развития предпринимательства в первую очередь связаны с государственной политикой Правительства Республики Алтай, Министерства туризма и органов местного самоуправления.

В целях создания благоприятных условий для развития бизнеса реализуется муниципальная целевая программа «Развитие малого и среднего предпринимательства в Чемальском районе». С 2008 года осуществляется государственная и муниципальная поддержка малого и среднего предпринимательства, сумма составляет более 77 млн. руб. (в 2013г. – 1,6 млн.

руб.) по таким направлениям: как субсидирование части процентной ставки по кредитам, грантовая поддержка.

Все реализованные мероприятия способствуют увеличению налоговых поступлений и повышению доходов бюджета муниципального образования, снижению социальной напряженности на рынке труда, развитию инфраструктуры в различных направлениях.

Инвестиционная активность – один из основных показателей, характеризующих уровень развития территории.

Работа администрации муниципального образования направлена на укрепление инвестиционно-привлекательного имиджа района и ликвидацию административных барьеров.

Объем инвестиций по итогам 2013г. в экономику за счет всех источников финансирования составит 401,1 млн. руб., выше показателя прошлого года на 22,7%.

За счёт средств всех уровней бюджета производится укрепление материально – технической базы, строительство и реконструкция объектов социальной сферы и инженерной инфраструктуры, за счёт средств инвесторов ведется строительство объектов турбизнеса, магазинов, торговых точек общественного питания, развлекательного комплекса, приобретаются основные средства и оборудования, развиваются дополнительные виды услуг.

Основными источниками инвестиций в основной капитал являются собственные средства предприятий и государственные инвестиции.

Большое внимание в своей работе администрация уделяет развитию жилищно-коммунального хозяйства.

В муниципальном образовании продолжается строительство объектов инженерной инфраструктуры и социальной сферы.

Установлена вышка телефонной сотовой связи МТС в селах Ороктой и Эдиган, произведен ремонт дорожного покрытия протяженностью 37,2 км.в селах Чемал, Усть-Сема, Узнезя.

Уважаемые депутаты!

В 2013 году в консолидированный бюджет МО «Чемальский район» поступило собственных доходов в сумме 99,5 млн. рублей, при плане 98,7 млн. руб., что меньше по сравнению с 2012 годом на 1,3 млн. рублей.

Данное снижение связано с уменьшением поступлений по неналоговым доходам от оказания платных услуг и продажи муниципального имущества в сумме 8,8 млн.руб..

В тоже время наблюдается рост налоговых доходов по сравнению с прошлым годом в сумме 7,5 млн. рублей.

Проведено 6 заседаний комиссии по мобилизации доходов. По результатам работы комиссии дополнительно в консолидированный бюджет района поступило 5,9 млн. руб.

Бюджет по расходам за 2013 год составил 334,4 млн. руб., по сравнению с 2012 годом расходов произведено меньше на 4 млн. руб.

Бюджет, как и в предыдущие годы, имеет социальную направленность.

В структуре расходов наибольший удельный вес приходится на отрасль образования в сумме 162,2 млн. руб. или 48,5%.

В связи с применением программно-целевого метода использования бюджетных средств муниципальным образованием разработано и реализуется 23 муниципальных целевых программы в области повышения благосостояния и обеспечения благоприятных условий жизни населения, социальная поддержка граждан, обеспечение высоких темпов экономического развития и повышению эффективности бюджетных средств. На реализацию данных программ было направлено свыше 21 млн. рублей.

По состоянию на 1 января 2014 года по МО «Чемальский район» имеется кредиторская задолженность в сумме 138,7 млн. рублей.

Наличие кредиторской задолженности обусловлено недостаточностью собственных доходных источников для покрытия принятых бюджетных обязательств в текущем финансовом году.

Уважаемые депутаты!

Культура играет неотъемлемую роль в жизни каждого человека. Она обеспечивает полноценную жизнедеятельность людей и развитие общества в целом. И каждый человек соприкасается с таким явлением, как культура, с рождения.

Важную роль в эстетическом воспитании и художественном образовании населения на традициях и обычаях своего народа, в формировании здорового образа жизни, любви к родному краю играют учреждения культуры.

Сеть учреждений культуры района состоит из 15-ти библиотек, 15-ти культурно-досуговых учреждений, детской школы искусств и районного краеведческого музея.

В районе постоянно действуют 5 самодеятельных коллективов со званием «Народный»:

Ансамбль русской песни «Русские узоры» руководитель Козионов П.А.

Фольклорный ансамбль «Амаду» руководитель Такина И.А.

Вокальный коллектив «Чейне» руководитель Яманов А.В.

Театральный коллектив «Гамаюн» руководитель Шахова Я.В.

Эстрадная группа «Маэстро» руководитель Заневская Н.Б.

22 февраля 2013 г. ансамбль русской песни «Русские узоры» подтвердили звание «Народный коллектив самодеятельного творчества Республики Алтай».

15 марта фольклорный ансамбль «Амаду» также подтвердили звание «Народный коллектив».

В 2013 году делегация Чемальского района приняла участие в межрегиональном фестивале русского народного творчества «Родники Алтая», где в конкурсе горниц получили диплом Лауреата II степени. Народный фольклорный коллектив «Амаду» принял участие в межрегиональном этническом фестивале коренных народов Сибири «Этюды севера» в г. Томск.

Народный ансамбль русской песни «Русские узоры» принял участие в Республиканском фестивале народного творчества «Радуга талантов», а также в Республиканском концерте, посвященном 20-летию Конституции Республики Алтай.

Также в 2013г. Министерством культуры Республики Алтай проводился конкурс на лучшее культурно-досуговое учреждение по номинациям «Лучший сельский клуб», «Лучший сельский дом культуры» и «Лучший работник сельского учреждения культуры». В номинации «Лучший работник сельского учреждения культуры» стала, художественный руководитель Чемальского Дома культуры Заневская Н.Б. и получила сертификат на сумму 50000 рублей (пятьдесят тысяч).

На высоком уровне учреждение культуры провело в 2013 году мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества, Международному женскому дню, Дню Победы, Дню пожилого человека, Дню Матери, Дню Семьи, Любви и Верности, Дню народного единства и финальным мероприятием года стал смотр-конкурс «Созвездие талантов» среди клубных формирований КДУ Чемальского района.

Также с большим успехом были проведены любимые у народа праздники: Масленица и Чага-Байрам.

В 2013 году проводились различные районные фестивали, акции и конкурсы различных жанров и направлений:

- Районный фестиваль «Дружба народов»
- Всероссийская благотворительная акция «Поможем вместе»
- Районный конкурс «Две звезды»
- Фестиваль творчества людей с ограниченными возможностями.

07.12.2013 г. прошел творческий вечер и презентация 2-х дисков Заслуженной артистки РА Алены Челтуевой.

Библиотеками района в течение 2013 года проводилась работа по сохранности фонда: изучался состав библиотечного фонда и проводился анализ его использования; большое внимание уделялось приобретению новой литературы, была продолжена работа с нестационарным фондом Чемальской МРБ.

Всего за 2013 г. библиотеками было приобретено 2790 экземпляров книг на сумму более 600 тыс. руб.

Кроме того была приобретена литература Института алтаистики Республики Алтай.

В рамках муниципальной целевой программы «Модернизация учреждений культуры МО «Чемальский район» на 2010-2014 годы» в 4 квартале 2013 г. были приобретены аудиокниги для слабовидящих на общую сумму 12 000 руб. в сектор обслуживания Чемальской МРБ.

Оформлена подписка на 1 полугодие 2014 г. на сумму – 122,6 тыс. руб., что составило 220 экземпляров.

Постоянно осуществляет свою деятельность и Краеведческий музей. Для привлечения посетителей работники музея направляют пригласительные письма в школы района, туристические базы, кемпинги.

Музей работает круглогодично. В летнее время он пользуется большой популярностью у туристов близлежащих регионов и гостей дальнего и ближнего зарубежья. Постоянными посетителями музея являются отдыхающие взрослого и детского противотуберкулезных санаториев.

Музей ежегодно проводит бесплатные экскурсии для школьников Чемальского района и информационно-просветительские программы.

Ведется работа по систематизации фондов музея, формируются тематические экспозиции по памятным датам.

В течение 2013 года проводились выставки, мероприятия, посвященные районным, республиканским юбилейным датам. В День музеев Краеведческим музеем был объявлен День открытых дверей и День дарения, а также музей принял участие во всероссийском мероприятии Ночи музеев, где была проведена экскурсия и викторина для посетителей.

Подводя итоги прошедшего года можно отметить, что в нашем районе неуклонно растет число людей систематически занимающихся спортом, сегодня это уже почти 2000 человек.

Наиболее любимы чемальцами такие виды спорта, как волейбол, спортивное ориентирование, борьба, лыжи, футбол. Переполняет гордостью и то, что в районе растет количество спортсменов, достигших наивысших спортивных результатов и получивших звание «Мастер спорта».

Это: Титов Игорь – мастер спорта по лыжным гонкам, Тадыров Анат – мастер спорта по греко-римской борьбе, Сидорчук Михаил – мастер спорта по боевому самбо, Алиевы Рустам и Абдулла – мастера спорта по боевому самбо, Мерзляков Иван – мастер спорта по боксу.

Большую роль в достижении таких результатов играют энтузиасты спорта: тренеры-преподаватели, учителя физической культуры и просто неравнодушные к спорту люди.

В Чемальском районе работают 14 учителей физической культуры и 15 тренеров-преподавателей, в каждом сельском поселении есть методисты по спорту.

Хочется отметить тренера по волейболу Иванову Татьяну Николаевну, тренера по кикбоксингу Каланова Валерия Николаевича, прививших любовь к спорту и воспитавших не одно поколение талантливых спортсменов.

Наши спортсмены участвуют в соревнованиях разных уровней и надо отметить, добиваются неплохих результатов!

Собакарев Андрей, учащийся Чемальской детско-юношеской спортивной школы выполнил нормативы Мастера спорта, приняв участие в Чемпионате и Первенстве Новосибирской области по лыжным гонкам.

В рамках запланированных на 2013 год соревнований прошел открытый чемпионат по боевому самбо с.Чемал на базе спортивного оздоровительного центра «Юбилейный». В нем приняли участие спортсмены Шебалинского, Чемальского районов и г.Горно-Алтайска.

Наши спортсмены выступили достойно занимая призовые места.

Впервые в Республике Алтай прошли соревнования по смешанным единаборствам в с. Чемал на стадионе «Юность» на «Кубок Сартакпая». В нем приняли участие более 20 спортсменов из городов Барнаула, Новосибирска и Омска.

Также Чемальский район принял активное участие в XV-й летней Олимпиаде спортсменов Республики Алтай, посвященной Году спорта в Республике Алтай.

В матчевых встречах среди муниципальных образований Республики Алтай наша команда заняла 3 место.

За отчетный период проведены все запланированные спортивные мероприятия согласно календарного плана.

Смета расходов за 2013 год спорта составила: на приобретение спортивного инвентаря и спортивной формы для спортсменов по разным видам единоборств - 48,7 тыс. рублей, на игровые виды спорта – 42 тыс. рублей.

Кроме того, основой хороших спортивных результатов является создание условий для занятий спортом, в Чемальском районе два учреждения для занятий спортом – детско-юношеская спортивная школа и спортивно-оздоровительный комплекс «Юбилейный», а также 9 спортивных площадок и 4 спортивных зала.

Уважаемые депутаты!

Среди социальных институтов современного общества образование играет чрезвычайно важную роль, являясь одной из основных отраслей человеческой деятельности.

Определяющими направлениями развития отрасли образования в районе стали: обеспечение качественного доступного образования на всех его ступенях, стимулирование образовательных инноваций, воспитание всесторонне развитой личности, создание комфортных условий обучения, укрепление материально-технической базы учреждений.

В районе функционирует 17 образовательных организаций, в том числе:

- дошкольных – 3;
- общеобразовательных организаций – 12;
- организаций дополнительного образования детей – 2.

В образовательных организациях района трудятся 267 педагогических работников.

С высшим образованием работают 64,2% педагогов, со средним профессиональным – 32,3%, с общим средним - 3,5%.

Педагогов с высшей квалификационной категорией – 28 (10,4%), с первой квалификационной категорией - 90 (33,7%).

В 2013 году курсы повышения квалификации по различным темам прошли 57 педагогических работников. Расходы составили 314 200 руб.

Образовательные учреждения укомплектованы педагогическими кадрами на 99%, во всех образовательных учреждениях сложились стабильные работоспособные педагогические коллективы.

70 педагогических работников были отмечены наградами различного уровня.

Для улучшения условий обучения, воспитания и повышения качества образования обучающихся и воспитанников по федеральной программе «Модернизация системы общего образования» израсходовано более 4 млн. руб., в том числе на оплату Интернет трафика (МОУ «Куюсская ООШ, МОУ «Эдиганская ООШ, МОУ «Ороктойская ООШ, МОУ «Еландинская НОШ) 312 тыс. руб., ремонт МОУ «Чемальская СОШ – 2 млн. руб.

В 2013 году в библиотеки школ приобретено более 4 тысяч учебников на сумму 890 тыс. руб. В 2014 году стоит задача обеспечения учебниками всех обучающихся.

Бюджет отдела образования на 2013 год утверждён в сумме 157,8 млн. руб. Всего израсходовано 157,3 млн. руб., исполнение бюджета составило 99,7%.

В 2013 году повышена заработная плата педагогическим работникам:

* с 01.01.2013 г. - на 20% учителям общеобразовательных организаций;

- на 35% воспитателям дошкольных учреждений;

* с 01.04.2013 г. - на 33% воспитателям дошкольных учреждений;

- на 10% педагогическим работникам учреждений

дополнительного образования детей;

* с 01.10.2013 г. - на 5,5% всем работникам образования, кроме педагогических.

Средняя заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных учреждений по району составляет 15 365 руб., учреждений общего образования – 19 475 руб., учреждений дополнительного образования – 10 051 руб.

В целях улучшения условий обучения проведён капитальный ремонт на сумму 11 млн. руб. (Узнезинская, Аюлинская, Эдиганская, Чемальская школы),

в том числе из федерального бюджета – 5,9 млн. руб., из регионального бюджета – 3,5 млн. руб., из муниципального бюджета – 1,9 млн. руб.

В 2013 году горячим питанием охвачено 97% школьников. Для организации питания выделено денежных средств в сумме 1,3 млн. руб., в том числе из регионального бюджета – 1,0 млн. руб., из муниципального – 335тыс. руб.

На оздоровление детей и подростков МО «Чемальский район» в 2013 году было выделено и израсходовано 1,8 млн. руб.

В детских оздоровительных учреждениях различного вида отдохнуло 1263 школьника, из них 244 ребёнка, находящихся в трудной жизненной ситуации, 20 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 17 детей «группы риска».

Дошкольным образованием охвачено 540 детей (67,8%). С 1 апреля 2014 года действует муниципальная услуга «Приём заявлений, постановка на учёт детей и выдача направлений в образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования (детские сады)» через единый портал государственных услуг.

В районе назрела необходимость строительства 2-х дошкольных образовательных учреждений в населённых пунктах Элекмонара и Чемала.

Здания действующих детских садов в этих сёлах не типовые, расположены в приспособленных помещениях. Здание детского сада в селе Элекмонар построено в 1953 году, а в селе Чемал в 1936 году.

В последние годы в муниципалитете активно осуществляются мероприятия по модернизации системы общего образования, цель которой - повышение качества и доступности образования.

За последние три года наблюдается рост численности обучающихся. В 2012-2013 учебном году обучалось 1263 школьника.

75 % (9 общеобразовательных организаций) работали в 2 смены; 25 % (3) - в одну смену.

Анализ результатов статистического мониторинга учебных достижений школьников показал:

- Качество знаний обучающихся составило 38,5 %, это ниже, чем в прошлом учебном году на 0,7 %;

Наиболее высокий показатель качества знаний в Бешпельтирской СОШ (47%), Чемальской СОШ (41%), Куюсской ООШ (40%); Ороктойской ООШ (57%), Еландинской НОШ (50%); Усть-Семинской НОШ (50%).

- Серебряной медалью «За особые успехи в учении» награждены 3 выпускника 11 класса МОУ «Чемальская СОШ»:

1. Блинова Светлана Сергеевна;
2. Найкова Татьяна Анатольевна;
3. Омелян Алиса Игоревна.

Похвальными грамотами «За особые успехи в изучении отдельных предметов» награждены 24 выпускника 9, 11 классов школ района (2011-2012 уч. г. – 20).

Успеваемость обучающихся по району составила 99,5%, показатель увеличился на 0,1% по сравнению с прошлым учебным годом.

Отсутствуют успевающие в Бешпельтирской СОШ, Чепошской СОШ, Аюлинской ООШ, Куюсской ООШ, Ороктойской ООШ, Эдиганской ООШ, Еландинской НОШ, Усть-Семинской НОШ.

Аттестат особого образца (с отличием) получили 3 выпускника (Чемальская СОШ – 2; Эликманарская СОШ – 1).

Главная задача современной школы – дать качественные знания каждому ученику. Наиболее объективным способом оценки уровня знаний выпускников является государственная итоговая аттестация.

Лучшие результаты ЕГЭ по району у выпускников:

- Эликманарской СОШ по истории (средний балл - 68);
- Чемальской СОШ по информатике и ИКТ (78 баллов), по биологии (65 баллов), по химии (76 баллов), по физике (62 балла), по географии (62 балла);
- Чепошской СОШ по русскому языку (82 балла), по математике (70 баллов), по обществознанию (72 балла).

Наряду с положительным, необходимо отметить, что по результатам ЕГЭ-2013 8 выпускников 11 классов не получили аттестат о среднем (полном) общем образовании: МОУ «Чемальская СОШ» - 7; МОУ «Аносинская СОШ» - 1.

В 2013 году процент поступления в профессиональные образовательные учреждения составил 90,9. По сравнению с 2012 годом число поступивших увеличилось на 13,6%. На бюджетной основе поступили 77,5% выпускников, на коммерческой основе – 22,5%.

Неотъемлемой составной частью образовательного процесса является дополнительное образование детей.

Система дополнительного образования нашего района включает 2 учреждения - МОУ ДОД «Дом детского творчества» и МОУ ДОД «Детско – юношеская спортивная школа», в которых в 2012-2013 учебном году было занято 445 чел., что составило 35% от общего числа школьников, занятых дополнительным образованием.

В условиях дополнительного образования дети развивают свой творческий потенциал, получают возможность полноценной организации свободного времени.

В ДЮСШ ведётся дополнительное образование по 11 видам спорта, которыми охвачено 307 подростков.

В 15 муниципальных спортивных мероприятиях приняли участие 1170 школьников, в республиканских – 170, из них 15 победителей и 20 призёров, во всероссийских соревнованиях – 4, из них дважды одержал победу Собакарёв Андрей из МОУ «Эликманарская СОШ». В спортивных мероприятиях Алтайского края приняли участие 70 школьников.

Дополнительным образованием в ДДТ охвачено 138 детей по 7 направлениям. По итогам 35 районных мероприятий стали победителями и призёрами 171 ребёнок, в региональных мероприятиях – 17, во всероссийских мероприятиях – 3, в мероприятиях, проводимых в Алтайском крае – 6.

В 2013 году педагоги образовательных организаций активно участвовали в различных школьных, муниципальных, республиканских и российских конкурсах.

Всего в конкурсах приняли участие 27 педагогов (10% от общего количества педагогов), в том числе во всероссийских – 4, в региональных – 3, в муниципальных – 5, в школьных – 15.

На поощрение педагогов, принявших участие в муниципальных конкурсах, израсходовано 56 000 рублей.

Таким образом, развитие системы образования, создание комфортных условий для обучающихся, улучшение условий труда педагогических работников, оснащение образовательных организаций современным оборудованием, социальная поддержка педагогов – одни из приоритетных направлений деятельности администрации Чемальского района.

Уважаемые депутаты!

Определенная работа проделана в сфере исполнения госполномочий в области социальной поддержки, социального обслуживания населения, занятости населения и управления охраной труда.

В 2013 году на оказание мер социальной поддержки (пособия, компенсации, льготы на жилищно-коммунальные услуги и т.д.) населению района израсходовано 30,1 млн. рублей.

В течение отчетного года Администрацией района проведена работа по федеральной программе «Обеспечение жильем участников ВОВ». В 2013 году 4 вдовы ветеранов ВОВ, нуждающиеся в улучшении жилищных условий получили квартиры на сумму 4708,8 тыс. руб. Встали на очередь в течение 2013 года еще 2 человека. Гражданам с ограниченными возможностями была куплена 1 квартира на сумму 588,6 тыс. рублей.

На социальную поддержку многодетных семей, а их у нас в районе 236, в которых воспитывается 771 ребенок затрачено более миллиона рублей.

На реализацию республиканского Закона «О мерах социальной поддержки некоторых категорий работников, проживающих в сельской местности»

(учителя, медицинские работники, работники культуры) израсходовано более 9 млн. рублей.

Выплачены детские пособия в сумме 4,1 млн. рублей. Оказана материальная помощь жителям района из местного бюджета на сумму 338,0 тысяч рублей, это один из самых больших показателей среди муниципальных районов Республики Алтай, ни один район не тратит столько своих средств на оказание материальной помощи населению.

Количество граждан, обратившихся за социальной поддержкой в 2013 году, выросло по сравнению с 2012 годом и составило более 13 тысяч обращений. Анализ, проведенный Управлением соцподдержки населения, показал, что тематика обращений граждан складывается в основном из обращений за предоставлением льгот той или иной категории граждан и за разъяснением прав льготной категории граждан.

В районе активно реализуется муниципальная целевая программа «Улучшение условий и охраны труда на 2011-2013 г.г.». На реализацию данной программы из местного бюджета выделены денежные средства в сумме 1221 тыс.руб.

В рамках осуществления этой программы проведены следующие мероприятия: аттестация рабочих мест по условиям труда в муниципальных учреждениях, обучение по охране труда, проведение смотра-конкурса, проведение обучающих семинаров, обновление компьютерных программ и другие.

Ситуация на рынке труда района в течение января-декабря 2013 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года характеризуется стабильным количеством численности безработных граждан и уровня регистрируемой безработицы.

Численность обратившихся граждан в органы службы занятости за январь-декабрь увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2012 года на 22 человек (в январе-декабре 2012г. - 471 чел., в январе-декабре 2013г. – 493 чел.).

Также, как и в аналогичном периоде прошлого года, наибольшее увеличение численности обратившихся граждан за содействием в

трудоустройстве произошло в Чемальском сельском поселении, в Элекмонарском сельском поселении.

Снизилось число обратившихся граждан в органы службы занятости проживающих в __Аносинском и Узнезинском сельских поселениях.

Всего в январе-декабре 2013 года зарегистрировано в качестве безработных 410 чел. (в аналогичном периоде 2012 года -411 чел.).

Уровень безработицы в районе на конец 4 квартала 2013г. составил 2,57% (на конец 4 квартала 2012 года – 2,56%), по сравнению с предыдущим периодом январь-декабрь уровень безработицы повысился на 0,01%.

Очень плохо подаются работодателями сведения о наличии у них вакансий. Всего в службу занятости района заявлено 677 вакансий (в аналогичном периоде 2012 года –1010 ед.). Из 260 работодателей осуществляющих деятельность в районе 44 подали информацию о наличии вакансий, что составляет 16,9 % от общего числа работодателей.

Медицинская помощь в Чемальском районе организована в соответствии с Федеральным законом от 21 ноября 2011 г. N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" согласно полученным Лицензиям на разрешенные виды медицинских услуг и фармацевтическую деятельность.

Для улучшения доступности медицинской помощи участковая сеть дополнена 1 терапевтическим и 1 педиатрическим участками, проведена структурная реорганизация кабинетов поликлиники, площадь расширена за счет сокращения площади стационара. Запись к врачам ведется по талонам через регистратуру по телефону и по записи через Интернет.

В 2013году по программе «Трассовая скорая помощь» получен автомобиль СМП класса «В» и оборудование для оказания СМП. Проблемы пункта СМП - это изношенный автопарк и отсутствие радиосвязи.

ЛПУ и аптечные учреждения в 2013 году в Чемальском районе не закрывались, более того, отремонтированы ФАПы в Куюсе, Бешпельтире, а в Эдигане после ремонта, принят фельдшер, и организована работа по обслуживанию населения в с.Эдиган.

Получены санитарно-гигиенические заключения на ФАПы, что позволит лицензировать лечебное дело в селах.

С 2012 года организована и осуществляется торговля фармпрепаратами фельдшерами всех ФАПов района в населенных пунктах, где нет аптечных пунктов. Цены регулируются Министерством здравоохранения РА и ГУП «Фармация». Силами фельдшеров организовано лекарственное обеспечение льготной категории и маломобильных граждан. Информирование населения проводится через СМИ района (радио, газета) также через Интернет.

Дети до 3 лет получают лекарственные препараты бесплатно по региональной программе через участковую сеть поликлиники.

В течение 2012-2013гг кадровая проблема с врачами в Чемальской больнице практически была решена благодаря Президентской программе «Земский доктор»: в 2012г было принято 9 врачей, в 2013г - 2 врача. В настоящее время, в связи с кадровыми перестановками и организацией дополнительного терапевтического участка требуется 2 врача-участковых терапевтов.

Проводится работа по повышению квалификации медицинских кадров, составлен перспективный план по обучению врачей и средних медработников на курсах повышения квалификации, поданы заявки в Минздрав РА для получения путевок в нужные сроки по специальностям, начата работа по квалификационной аттестации.

В настоящее время ведется строительство больничного комплекса для районной больницы, введение в строй которой планируется в 2015 году.

Есть и проблемы в системе здравоохранения в Чемальском районе, которые необходимо оперативно решать: здания стационара, поликлиники, СВА с. Чемал, ФАПов не соответствуют санитарно-гигиеническим нормам, оснащение медицинским оборудованием не соответствует порядкам и стандартам оказания медицинской помощи. Изношенность автопарка более 50%. Участковую службу необходимо доукомплектовать 2-мя участковыми терапевтами.

Ощущается и нехватка среднего медперсонала на амбулаторном этапе.

На 2014 года запланировано несколько мероприятий по решению данных проблем. Это и завершение строительства, и введение в эксплуатацию нового больничного комплекса, приобретение аппарата УЗИ-диагностики, строительство ФАПов в с. Усть-Сема, с. Уожан, с. Еланда, капитальный ремонт ФАПа с. Чепош, приобретение аппарата ИВЛ.

Уважаемые депутаты!

С целью постоянной информации населения района о текущей деятельности администрации района и ее планах активно используются такие формы работы как встречи в трудовых коллективах, сходы и собрания граждан в селах района. Каждую неделю в районной газете «Чемальский вестник» публикуются материалы с аппаратного совещания районной администрации с руководителями организаций и предприятий района. В Интернете создан официальный сайт МО «Чемальский район», где также можно найти всю информацию о деятельности районной администрации.

Важным элементом обратной связи является работа с обращениями граждан. На личном приеме за 2013 год главой района было принято более 700 человек. Письменных обращений в 2013 году в администрацию района поступило 1668, что на уровне 2012 года. С устными обращениями в администрацию района обратилось около 5000 человек. Как и в прошлом году, наибольшую долю занимают обращения по земельным вопросам: о выделении земельного участка в аренду или в собственность – 1148 обращений, что составляет 68,8 % от общего обращения граждан.

Активную работу с пенсионерами проводит районный Совет ветеранов. Финансирование Совета ведется из местного бюджета по программе «Старшее поколение». Члены президиума Совета ветеранов принимают активное участие в социальной и культурной жизни района.

Уважаемые депутаты!

Подводя итоги, хочу ещё раз отметить, что работа по достижению таких показателей была проведена совместно с Главами сельских поселений и депутатами Чемальского района всех уровней, и конечно, благодаря поддержки

Правительства Республики Алтай. Но на этом не стоит останавливаться, для того, чтобы район рос и развивался, нам предстоит сделать еще очень много. Решение стоящих перед нами задач зависит от слаженной работы всех ветвей власти, от взаимной заинтересованности в положительном результате.

Надеюсь, что мы и дальше будем совместно решать все вопросы развития нашего района. Хочу пожелать всем в 2014 году плодотворной и успешной работы в достижении поставленных целей.

Спасибо за внимание!